生命科学 | 医学科学 | 化学科学 | 工程材料 | 信息科学 | 地球科学 | 数理科学 | 管理综合

站内规定 | 手机版

本站搜索

作者: 许悦 来源: 中国科学报 发布时间: 2020/12/16 19:31:28

选择字号: 小 中 大

火星像个夹心蛋糕

"洞察"号获得行星内部结构数据



"洞察"号火星探测器配备了一个半球形地震仪(左)和一个测量热流的探针(右)。图片来源: N ASA/JPL-Caltech

两年前,美国宇航局的"洞察"号火星探测器降落在火星表面,希望从那些遥远的地震和土壤泄露的深层热量中收集火星内部结构的线索。

事实证明,火星有它自己的"想法"。其黏性土壤阻碍了"洞察"号上的热探测器的工作,而近几个月来火星表面呼啸的大风使"洞察"号高灵敏性的地震仪几近失灵。火星的地震活动不如地球,但比月球活跃。最为神奇的是,这颗行星并没有被深处的大地震所影响。

但地震也给"洞察"号创造了机会,使其终于窥探到了火星的内部结构,发现后者的地壳可能由3层层状结构组成。据《自然》报道,这是科学家首次直接探测地球、月球以外的行星内部,这将有助于研究人员揭示火星是如何随着时间的推移而形成和演化的。

就像研究地球上的地震一样,地震学家也在利用火星上的地震绘制这颗红色星球的内部结构。

地震能量以两种波的形式穿过地面;通过测量这些波的运动差异,研究人员可以计算出该星球的地 核、地幔、地壳的起点和终点,及其大体构成。

部分研究结果在本月美国地球物理联合会(AGU)的一次在线会议上首次公布。研究结果显示,火星的地壳惊人的薄,地幔比科学家预计的要冷,其大铁球般的核心仍在熔化。上述迹象表明,幼年期火星可能是通过地幔岩石上升流和类似于地球板块构造运动的地壳俯冲来有效释放热量的。

"这可能是火星早期地壳形成更为活跃的证据。"科罗拉多大学行星科学家Stephen Mojzsis说。

此次"洞察"号任务的主要研究人员、美国宇航局喷气推进实验室科学家Bruce Banerdt说,在接下来的几个月里,"洞察"号的科学家计划报告在火星更深处进行的测量,最终揭示火星核心和地幔的信息

除了探测地震外,"洞察"号的另一个重大科学目标是用被称为"鼹鼠"的热探测器测量火星地面的热流,这意味着需要把探针深深地埋在火星土壤里。为此"鼹鼠"一直在努力,并终于成功地把自己埋在地下几厘米深处。未来几周,它将在最终放弃前进行最后一次挖掘。

版权声明:凡本网注明"来源:中国科学报、科学网、科学新闻杂志"的所有作品,网站转载,请在正文上方注明来源和作者,且不得对内容作实质性改动;微信公众号、头条号等新媒体平台,转载请联系授权。邮箱:shouquan@stimes.cn。

打印 发E-mail给:







相关新闻

相关论文

- 1 科学家成功研制国产最紧凑型超导回旋质子加速器
- 2 中科院发布迄今全球最大零售场景智能消费数据集
- 3 6位中外院士受聘健康珠海高端智库特聘专家
- 4 北斗导航装备与时空信息技术铁路研究中心成立
- 5 著名物理学家冯端院士去世
- 6 国际最新研究:联合用药可帮助小鼠抵抗多种蛇毒
- 7 最新研究发现秦兵马俑采用"多渠道供应"模式
- 8 千里追星 护航嫦娥五号返回最后一站

图片新闻









>>更多

一周新闻排行

一周新闻评论排行

- 1 杜子德: 我是从旧体制到新体制的过渡性人物
- 2 袁亚湘委员:要重视广大普通青年科技人员
- 3 青岛成高教领域黑马? 20余所双一流已落户!
- 4 2020年度中国科学十大进展发布
- 5 两位院士执掌! 北京量子院迎来联合院长
- 6 10亿,北京大学接受最大一笔校友捐赠
- 7 天堂还是陷阱?深海海底发现塑料"绿洲"
- 8 非激素类男性避孕药研究获重大突破
- 9 美国三院院士遭不公正起诉,诺奖得主带头反对
- 10 QS2021世界大学学科排名,中国高校亮了

更多〉〉

编辑部推荐博文

- 5大步骤教你顺利完成博士论文
- 量子纠缠背后的故事(卅六): 费曼的路径积分
- 二战后美国如何攫取德国技术
- 担当——从判别大同火山的活动性说起
- CC讲坛演讲: 找回丢失的基因 开启新的绿色 革命
- 优势资源院校人才培养的思考

更多>>

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 中国科学报社 京ICP备07017567号-12 京公网安备 11010802032783

Copyright @ 2007-2021 中国科学报社 All Rights Reserved 地址: 北京市海淀区中关村南一条乙三号

电话: 010-62580783